

把课堂“搬”进名茶产地

记者 徐红清

读万卷书不如行万里路。日前,上海市商贸旅游学校“博雅茶韵”茶艺社团18位师生来到福建武夷山寻茶问道,把课堂“搬”进了名茶产地。

空乘专业的蒋煜对山中茶农之路印象最深。崎岖的山路旁是一片片茶田,师生们轻装上阵、走走看看,仍然累得气喘吁吁;但山路上挑着担子、照看茶田的茶农们步履轻盈,飞快地赶超他们,奔向前方。“平时看一杯茶就简简单单的几片茶叶,其实背后是茶农们几十年如一日的辛勤劳作;现在泡一杯茶,感触就更深了。”蒋煜说。

具有地域特色的茶器——建盏,也是师生们津津乐道的。袁昕怿和同学们



当地专家为师生讲课

探访当地古龙窑,观看了民间建盏技师的拉坯过程,还看到屋外一片空地上丢弃了大量建盏——原来凡有一点小小

瑕疵的建盏,都会被技师废弃。技师们力求完美的工匠精神,感染了在场的每一位师生。

“要学好茶文化知识,必须走出校园,到茶叶的产地去。”社团指导老师金蕾萍说,这次他们去武夷山,不仅对武夷岩茶(大红袍)、金骏眉、正山小种等名茶有了更感性的认识,还请到当地专家为师生讲授茶叶鉴别知识,这种体验对于学校师生来说真是受益匪浅:“我们前年去苏州西山考察了碧螺春,今年春天去四川考察了蒙顶甘露,我们争取把各类名茶产地都跑一跑、看一看。”

今年刚入学的龚晓雯是酒店管理专业的新生,也是茶艺社的新社员。她说,学习茶艺不仅能给家人泡上一杯好茶,对日后就业也有很大帮助,如将茶艺知识在酒店管理领域加以运用,可以让爱喝茶的客人拥有更好的体验。

玩有所学,校园文化节传承匠心

记者 徐红清 摄影报道

900余名学生,40多个实训室,27个技能项目……上周,上海市杨浦职业技术学校为期三天半的校园文化节,点燃了整个校园的积极向上的欢乐气氛。

据了解,该校今年的校园文化节集合了技能大赛、主题演讲、主题班会、运动会、艺术汇演五大校园活动,为师生献上一场色、香、味俱全的文化盛宴。

今年的技能大赛设中式点心制作、中餐服务、动漫CG绘画、数控车加工、车身面板修复等27个项目,涵盖创意设计、旅游烹饪、现代汽车、数控和学前教育等学校所有专业,全校900余名学生参赛,凤城和中原两大校区的40多个实训室同时开放办赛,同学们的技能比拼成为了一场精彩纷呈的技能盛会。

专注的神情,富有节奏感的切菜声……在中式烹调项目的比赛现场,一年级的刘铭阳正在紧张地制作黄瓜拼盘,他的用刀手势显得比其他同学更娴熟一些。烹饪专业丁老师介绍,冷盘制作比的是同学们的手上功夫,食材切片要求大小一致、厚薄均匀,摆盘造型要求美观,疏密有致,是烹饪专业必须掌握的基本功。

“每天放学后,会跟二年级的学长在实训室练基本功,切土豆丝和干丝,已经练了2个月。”尽管入校才3个多月,刘铭阳觉得2个月的功夫没有白费,从一开始手腕无力,拿起菜刀就手抖,切出来的土豆丝还粗细不匀,到这次参加比赛,能够颇为流畅自如

地用刀具,“会继续参加训练。”

丁老师告诉记者,平时的技能训练,通过二年级带一年级训练,培养新生的专业兴趣;同时,通过这些比赛,选拔勤奋又有悟性的学生,为“星光计划”比赛选拔种子选手。

中式烹饪、花式茶艺、高科技VR、模拟赛车……校园文化节活动在最后一场活动“杨职嘉年华”中落下帷幕,40个趣味项目点燃了同学们的热情,其中8个项目通过微信平台抢票方式开放,“活动结束后,我们将评选出最受欢迎的几大项目,为4月份的职业体验日开放做准备。”

该校沈小毓副校长表示,此次校园文化节把学校下半年大型活动整合在一起,集专业性、参与性、竞技性、文化性、趣味性为一体。她表示:“校园文化节中也包括学习杨山巍主题活动,如班会课、演讲比赛等。”旨在通过这样的新活动形式,把工匠精神传承下去,并逐步形成校园文化品牌,资源共享,营造良好的校园氛围。



【微校园】

网络攻防初露锋芒



记者 徐红清

过去人们认为,只要隔离外网、装上杀毒软件就可以高枕无忧,这种思想已经过时。网络“大安全时代”已经到来。为进一步加强网络安全人才的培养水平,首届上海“红亚杯”网络安全技能大赛在上海市经济管理学校举行,共吸引了17所中职学校参赛。

据介绍,这次网络安全技能比赛共分两阶段,第一阶段100分钟,参赛各组分别完成CTF、数据靶场、BASH漏洞共22道题,每题的分值会随着各组的flag提交先后次序而递减。第二阶段是红蓝对抗共50分钟,这是比赛中最激烈、最体现实力的部分。17个参赛队之间进行自我防护与相互攻击,每组需守护好自己的服务器,不让其他组攻入,同时渗透进别人的服务器并获取里面的flag值。在比赛现场,所有参赛组的成绩通过大屏实时显示,选手、指导老师等都能及时知道自己的成绩及当前排名。

经过紧张角逐,上海信息技术学校计算机系的陆海峰、李嘉辉在钱雷老师的带领下成功拿到了两场比赛的冠军,最终成为了全场分数最高的总冠军,也为参与明年的全国大赛练了兵。

22位知名劳模受聘当“教授”

记者 徐红清

上海市劳模(工匠)精神进校园暨上海城建职业学院新时代劳模(工匠)精神教育中心成立揭牌仪式近日举行,包括吴文巍在内的首批22位知名劳模成为学校的“劳模(工匠)特聘教授”,“劳模(工匠)精神研究室”和“劳模育人实践基地”同时成立。上海城建职业学院是本市乃至全国较早开展劳模(工匠)精神进校园的高校之一,劳模导师育人制成效显著。